Feltehetjiik, hogy R > r. Jeldljik a korok kiilsé hasonlésagi pontjat H-val, a nagyobb kér kézéppontjat O-val, a
kisebbét O'-vel, a szel6 és az OH egyenes hajlasszogét a-val (1 dbra).

1. dbra

A szoban forgo két csonkakup-palast hasonlé (H kézépponta nyujtassal egyméasba atvihetsk), az egymésnak meg-

felelS linearis méretek aranya megegyezik a korok sugarainak aranyéval, felszineik aranya pedig e sugarak négyzeteinek
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aranyaval. Ha a nagyobb csonkakip-palast felszine P, akkor a kisebbé %P, kiilénbségiik pedig TTP. Lathato,
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TT > O, allando ).

Fejezziik ki P-t « fiiggvényeként. Legyenek a szel6nek az R sugaru korrel alkotott metszéspontjai A, As, ezekbdl
az OH egyenesre bocsatott merdlegesek talppontjai Cp, Cy. A csonkakup-palést felszinének ismert képlete szerint

hogy ez akkor a legnagyobb, amikor P maga is a lehets legnagyobb.

P = W(Alcl + AgCg)AlAg.

Legyen még az O-bol a szelére bocsatott merdleges talppontja (egyben az A Ao hur felez6pontja) F', F-b6l az OH
egyenesre bocsatott meréleges talppontja pedig 7.
FT az A1C1C5 Ay derékszogi trapéz kozépvonala, igy

A1Cy + AxCy = 2FT.
OFT< = «, mivel mer6leges szara szogek, és mindkettd hegyesszog. Az OFT derékszogi haromszogben tehat
FT = OF - cos a.

Masrészt az OHF derékszogd haromszogben
OF = OH -sin «,

tovabba a korok hasonlésaga alapjan
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Ezek szerint
FT = dn sin « cos a.
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Az OAsF derékszogi haromszogben
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AsF = \/R2 — OF2 = \/32 - (de sin® «.
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Az A A; hiur ennek kétszerese.
A kapott Osszefiiggések alapjan a palastfelszin:
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P= 4wﬂ sin a cos « R—r — sin? a.
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Mivel P 2 0, ezért P ugyanakkor maximalis, amikor négyzetének pozitiv konstans szorosa maximaélis. Elég tehat a
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kifejezést vizsgalnunk, amely a sin® o = x és (TT> = a jeloléssel a kovetkezs alakot Olti:

z(1—z)(a—2z) =2 - (a+1)2? + ax.

R—
Az 1. abrarol leolvashato az a fontos észrevétel, hogy TT = sin 8 ahol 8 a korok kozos kiils6 érintGinek az O H

egyenessel alkotott hajlasszoge.
Hagyjuk most egy pillanatra figyelmen kiviil = és a jelentését, és tekintsiik a valds szamokon értelmezett

f(x) =2 - (a+1)2* + ax

figgvényt, ahol a 1-nél kisebb pozitiv dllando. E fiiggvénynek 3 valos zérus helye van, névekedd rendben: z1 = 0,
T2 = a, x3 = 1. Es mivel 2% egyiitthatoja pozitiv, ezért a fiiggveny grafikonjanak jellege a 2. dbra szerinti.
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2. dbra

Mivel azonban feladatunkban x = sin® o és a = sin® 3 tovabba 0 < o < 8, azért e grafikonnak csak a 0 és a kozé
es6 darabja ir le valosagos palastfelszin valtozast.

A felvetett kérdésre kozel a valasz. Az f(x) fliggvény derivéaltjanak 0 és a kozé es6 zérushelyét kell megkeresniink,
abbol = = sin? a alapjan a keresett sz0g meghatarozhato.

f'(x) = 32% = 2(a + 1)z + a,

zérushelyei

a+1—+va?2—-a+1 a+1++vVa2—a+1
é )

T = S T =

3 3
Megmutatjuk, hogy 0 < x1 < a, és hogy xo > a. Az els6 allitdshoz két iranybol adunk becslést a gyokos kifejezésre:
egyrészt Va2 —a+1< Va2 +2a+1=a+1,
mésrészt Va2 —a+1=+/(1—a)2+a>1—a(>0).
A masodikhoz pedig

a+a++/(1—-a)2+a 2
(1-a) Jatve
3 3
hiszen 1 > a. Ezek szerint x; az a hely, amit keresiink.
Mindezek alapjan a keresett szog:

To >

xo = Arc sin

3
Arc sin y (olvasd: arkusz szinusz f6érték y) azt a (radidnban mért) a szoget jelenti, amelyre sin a = y és —g <
a < g (L. L.)
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